

代表委员讲述这一年

牢记殷殷嘱托 扛起使命担当

2020年全国两会期间,习近平总书记分别参加十三届全国人大三次会议内蒙古、湖北代表团审议,出席解放军和武警部队代表团全体会议,看望参加全国政协十三届三次会议的经济界委员,并参加联组会,听取意见和建议。两会结束后,总书记先后在宁夏、吉林、安徽、湖南、广东、江苏、北京和河北、贵州等地考察。每到一处,总书记与大家亲切交流、真情互动,对各地攻坚克难、砥砺奋进、开创工作新局面寄予厚望。

征途漫漫,惟有奋斗。代表委员们牢记习近平总书记重要讲话精神,深入基层、扎实调研,履职尽责、积极作为,将总书记的殷殷嘱托落实细落到位。

——编者

创新发展——“向科技创新要战斗力”

去年全国两会,习近平总书记出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调,要坚持向科技创新要战斗力,加强国防科技创新特别是自主创新、原始创新。

新发展理念是方向、是钥匙,首要的就是创新。“我们牢记习总书记重要论述和指示,强化科技引领、全员创新,通过在一线开办科技大讲堂、‘最强大脑’竞赛等,推动形成‘人人投身创新,个个争当创客’活跃局面。”火箭军某工程旅营长沙子呷代表说。



如今,创新的磁场效应越来越强,“最直观的就是作业环境、施工条件的持续改善。我们不仅引进了许多高新科技装备,减轻了劳动强度、提高了施工效率,还大力推行应用空气净化机、LED 投屏灯、移动方舱等设施。”沙子呷说,“持续强劲创新引擎,我坚信,国防施工战线定会创下新的成绩,人民军队建设发展必将迈向更加辉煌的未来。”

2020年9月,习近平总书记在湖南考察时,来到山河智能装备股份有限公司生产车间。总书记强调,自主创新是企业的生命,是企业爬坡过坎、发展壮大的根本。

山河智能装备股份有限公司工会办副主任、长沙市工会兼职副主席张晓庆代表说,山河智能职工牢记总书记嘱托,集中力量抓创新,调动资源谋创造,带动企业产品竞争力、市场竞争力全面提升。2020年,山河智能在面向国家急需、社会关切的重型装备制造方向着力开展科研攻坚,实现原创性创新。

协调发展——“在补齐短板上多用力”

2020年7月,习近平总书记在吉林考察时强调,要积极参与共建“一带一路”,打造好我国向北开放的重要窗口和东北亚地区合作中心枢纽,推进与京津冀协同发展等重大区域发展战略对接合作。

下好发展的全国一盘棋,协调发展是制胜要诀。一汽红旗工厂高级技工齐嵩宇代表说:“作为一名工人代表,我要用踏实肯干践行总书记的嘱托,为服务国家战略贡献力量。”今年齐嵩宇准备了“各地‘大国工匠’技术交流更加制度化、规范化”的建议,让不同地区技术工人互相学习,助力解决技术上的“卡脖子”问题,也有助于区域协调发展。

“习近平总书记强调,要保持现有帮扶政策总体稳定,接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接,推动贫困地区走向全面振兴。”2020年8月,习近平总书记在安徽考察时的重要讲话让安徽省农科院副院长赵皖平代表记忆犹新。

全面建设社会主义现代化国家,既要有城市现代化,也要有农业农村现代化。赵皖平认为,乡村振兴时间跨度长、范围广,“城乡统筹、以工促农、以城带乡”将是未来的工作重点。“总书记说,协调发展,就要找出短板,在补齐短板上多用力。乡村振兴应利用中心城市镇的辐射带动作用实现周边农村发展,进一步延长



农业产业链,让大量劳动力本地就业,以此促进农业、农村现代化和农民持续增收。”

2020年11月,习近平总书记在江苏考察时指出,要把大运河文化遗产保护同生态环境保护提升、沿线名城名镇保护修复、文化旅游融合发展、运河航运转型提升统一起来,为大运河沿线区域经济社会发展、人民生活改善创造有利条件。

从小就生活在大运河边的民进扬州市委主委董玉海委员对此深有感触:“总书记的讲话为大运河保护、传承、利用指明了方向。”今年全国两会,董玉海的提案依然聚焦大运河沿线区域发展:在大运河文化保护性开发基础上,建议设立国家大运河文化产业示范区。

绿色发展——“保持加强生态文明建设的战略定力”

2020年全国两会期间,习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时强调,要保持加强生态文明建设的战略定力,牢固树立生态优先、绿色发展的导向,持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,把祖国北疆这道万里绿色长城构筑得更加牢固。

内蒙古锡林郭勒盟多伦县蔡木山乡铁公泡子村党支部书记李国琴代表对此深有体会,近年来多伦县实施百万亩樟子松造林工程等,由“沙中找绿”变为“绿中找沙”,“我们积极试验樟子松嫁接红松项目,产出可食用松子,同时林下试种中药材,保护生态、发展经济两不误。”

2020年6月,习近平总书记在宁夏考察时指出,要“明确黄河保护红线底线,统筹推进堤

防建设、河道整治、滩区治理、生态修复等重大工程,守好改善生态环境生命线”。

“总书记的重要讲话为生态保护工作提供了根本遵循。”宁夏农林科学院荒漠化治理研究所所长蒋齐委员十分重视绿色农业发展,今年准备了关于推进西北地区地膜污染治理的提案,“地膜在破解水分短缺和季节性分布不均问题上发挥了巨大作用,但地膜残留污染不容忽视。为加强西北干旱、半干旱区的农业生态环境保护,对此必须加以重视和治理。”

2021年1月,习近平总书记在河北、北京、河北考察时强调,要突出绿色办奥理念,把发展体育事业同促进生态文明建设结合起来,让体育设施同自然景观和谐相融,确保人们既能尽享冰雪运动的无穷魅力,又能尽览大自然的生态之美。



北京市副市长、北京冬奥组委执行副主席张建东代表说:“北京冬奥组委始终践行绿色办奥理念,努力在北京冬奥会上打下美丽中国底色。比如在场馆建设方面,所有新建冰上场馆和非竞赛场馆全部达到国家绿色建筑三星标准,对既有场馆实施节能改造;在设施规划上,注重推动低碳技术应用;在服务保障上,将实现全部场馆绿色供电,冬奥期间赛区区内交通服务基本实现清洁能源车辆保障。”

开放发展——“以开放、合作、共赢胸怀谋划发展”

“以开放、合作、共赢胸怀谋划发展,坚定不移推动经济全球化朝着开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展,推动建设开放型世界经

济。”回忆起去年习近平总书记看望参加全国政协十三届三次会议的经济界委员,并参加联组会时发表的重要讲话,在大会现场发言的杨成长委员记忆犹新。杨成长说,实施更深层次对外开放、培育国际竞争新优势,应更好联动自贸区和境外产业合作区,使其在产业链安全和供应链安全方面发挥积极作用,为更多外资企业在中国落地生根创造更优发展环境。

2020年10月,习近平总书记在广东考察时指出,要充分利用建设粤港澳大湾区、共建“一带一路”等重大机遇。广东省汕头超声电子股份公司工程师黄松代表说,我们要充分抓住粤港澳大湾区建设重大历史机遇,以更加开放的心态,推动三地经济运行的规则衔接、机制对接,加快粤港澳大湾区城际铁路建设,促进人员、货物等各类要素高效便捷流动,提升市场一体化水平。

“2020年11月12日,习近平总书记出席浦东开发开放30周年庆祝大会并发表重要讲话。我在现场聆听了总书记的重要讲话,深感使命光荣、责任重大。”上海市浦东新区区委副书记、区长杭迎伟代表说,“开放是浦东的最大优势,更是浦东的责任使命,浦东将进一步强化开放发展理念,深入推进高水平制度型开放,增创国际化和竞争新优势,加快构建开放型经济新体制。”我们将着力提供高水平制度供给、高质量产品供给、高效率资金供给,在跨境服务贸易、跨境数据流动、跨境金融等方面加大改革突破。扩大服务业和制造业对外开放,提升资源配置国际影响力,加快打造国内大循环的中心节点和国内国际双循环的战略链接。”

共享发展——“让群众看到变化、得到实惠”

去年全国两会,习近平总书记在参加湖北代表团审议时强调:“加强乡镇卫生院和社区卫生服务中心疾病预防控制职责,夯实联防联控的基层基础。”这让湖北省十堰市太和医院党委书记、院长罗杰代表深有感触,提升乡镇卫生院和社区卫生服务中心的水平,将让更多群众享受到优质便捷的医疗服务,共享医疗事业的发展。去年以来,太和医院推进“强基护健”工程,与9家社区医院签订合作协议,打造城市紧密型医疗联合体,实行人才共建、信息互通、利益共享、责任共担一体化管理机制。



农历牛年春节前夕,习近平总书记赴贵州看望慰问各族干部群众时指出,要坚持以人民为中心的发展思想,尽力而为、量力而行,主动解决地区差距、城乡差距、收入差距等问题,让群众看到变化、得到实惠。

贵州松桃梵净山苗族文化旅游产品开发有限公司董事长石丽平代表对此深有感触:“让千万苗族妇女掌握一技之长,增收致富的路子才能越走越宽,才能有更多群众共享产业发展红利。”石丽平传承发扬苗绣手工艺20余年,培养了一大批绣娘。2016年以来,她开设了100个扶贫工坊,带动4000多名留守妇女居家就业,帮助300多名贫困人口脱贫。近3个月来,石丽平走访了22个苗族村寨开展调研。今年全国两会上,石丽平将建议强化产业、反哺非遗,让苗绣从指尖技艺转化为指尖经济。

(本报记者胡安琪、陈亚楠、郭彤、李龙伊、申智林、李家鼎、徐靖、贺勇、张彬、禹丽敏、白光迪、韩鑫、姜晓丹、巨云鹏、程焕、范昊天)

- 数据来源:国家统计局等
版式设计:沈亦伶
- 图①:和谐号电力动车组。 曹祥辉摄(人民视觉)
 - 图②:江西婺源石城村。 胡敦煌摄(影像中国)
 - 图③:陕西延川乾坤湾。 薛俊摄(影像中国)
 - 图④:浙江宁波舟山港。 章勇涛摄(人民视觉)
 - 图⑤:安徽合肥一体育场。 阮雪枫摄(影像中国)



让脱贫攻坚精神放射新光芒

李浩燃

时间是最客观的尺度,丈量着前行的步履,标注着奋斗的艰辛,沉淀着精神的价值。

“这是中国人民的伟大光荣,是中国共产党的伟大光荣,是中华民族的伟大光荣!”在全国脱贫攻坚总结表彰大会上,习近平总书记庄严宣告,经过全党全国各族人民共同努力,在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻,我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。这一彪炳史册的人间奇迹,刻写着共产党人的初心使命,闪耀着“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的脱贫攻坚精神。

精神的力量,令人心潮澎湃。“农民院士”朱有勇扎根农村,让马铃薯变成当地脱贫致富的“金疙瘩”,“把论文写在大地上”;回乡奉献、驻村扶贫的黄文秀,为村里的孩子办户口、筹学费,带领村民发展砂糖橘产业、拓宽销售渠道;新疆维吾尔自治区水利厅派出的勘探团队,五进河川深谷、累败累战,终于在8公里外的山谷找到一处甘泉,为村民找到安全达标的饮用水……一个个真实生动的故事,映照着力拔穷根、戮力奉献的精神气节,并且有力证明,脱贫攻坚也取得了精神上的累累硕果。

旌旗引征途,实干见精神。1000万以上——这是自2013年实施精准扶贫战略以来,我国年均减贫人口的数量。全国累计选派25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部,同近200万名乡镇干部和数百万村干部一道奋战在扶贫一线——一批批党员干部扎根基层一线、深入田间地头,全力以赴解决老百姓的操心事、烦心事、揪心事,1800多名同志将生命定格在了脱贫攻坚征程上。现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,12.8万个贫困村全部出列,提前10年实现《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标——中国人民以不屈意志、实干苦干,创造了减贫治理的中国样本,为全球减贫事业作出了重大贡献。

脱贫攻坚,感动山河;千年梦圆,就在今朝。习近平总书记深刻指出:“脱贫攻坚精神,是中国共产党性质宗旨、中国人民意志品质、中华民族精神的生动写照,是爱国主义、集体主义、社会主义思想的集中体现,是中国精神、中国价值、中国力量的充分彰显,赓续传承了伟大民族精神和时代精神。”打赢脱贫攻坚战,我们全国一盘棋,没有局外人,充分彰显了中国特色社会主义的制度优势和治理效能,激发出乘风破浪、阔步前行的强大精神力量。

“伟大事业孕育伟大精神,伟大精神引领伟大事业。”脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。站在“两个一百年”的历史交汇点,回首来时路,脱贫攻坚战凝聚了举国同心的坚强意志,激励起不可战胜的奋进伟力,熔铸为中华民族宝贵的精神财富。砥砺前行出发,一个百年大党风华正茂,正带领亿万人民攻坚克难、接续奋斗,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程。永不懈怠、锐意进取,让脱贫攻坚精神不断放射出新的时代光芒,我们就能在历史的洪流中屹立不倒、奋勇向前。

精神的传承生生不息,精神的力量无穷无尽。新征程路上,大力弘扬脱贫攻坚精神,团结一心,英勇奋斗,风雨无阻向前进,我们必将战胜前进道路上的一切困难和风险,不断从胜利走向新的胜利!

关于召开中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第四次会议的决定

(2021年3月1日政协第十三届全国委员会常务委员会第十五次会议通过)

中国人民政治协商会议第十三届全国委员会常务委员会第十五次会议决定:中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第四次会议于2021年3月4日在北京召开。建议会议的主要议程是:听取和审议中国人民政治协商会议全国委员会常务委员会工作报告和全国政协十三届三次会议以来提案工作情况的报告;列席中华人民共和国第十三届全国人民代表大会第四次会议,听取并讨论政府工作报告及其他有关报告,讨论国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要草案。

(新华社北京3月1日电)

一版责编:杨旭 许诺 张帅祯
二版责编:王翔 祁嘉润 李卓尔
三版责编:焦翔 王晓波 肖新新
四版责编:肖潘潘 张佳莹 杨烁壁